
Procedura Chvatala-Gomory’ego (C-G) 

Niech 𝑋 = 𝑃 ∩ Z𝑛, 𝑃 = 𝑥 ∈ 𝑅+
𝑚: 𝐴𝑥 ≤ 𝑏 , 𝐴 jest macierzą o kolumnach 𝐴1, 𝐴2, … , 𝐴𝑛 oraz 𝑢 ∈ 𝑅+

𝑚.
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Twierdzenie. 
Każde dodatkowe ograniczenie dla 𝑋 może być otrzymane za pomocą procedury C-G zastosowanej 
skończoną liczbę razy.



Algorytm odcięć Gomory’ego.

max: 𝑧 = 𝑧0
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𝑥𝑗 = 𝑏𝑢

(𝑖)
, 𝑢 ∈ 𝐵(𝑖)

𝑁(𝑖) - zbiór zmiennych niebazowych w iteracji i
𝐵(𝑖) - zbiór zmiennych bazowych w iteracji i

Iteracja 𝒊: (𝑖-ty słownik sympleksowy)

Jeżeli wszystkie 𝑏𝑢
(𝑖)

są całkowite – zakończ (rozwiązanie jest całkowite). 

W przeciwnym razie, ∃𝑢 ∈ 𝐵(𝑖): 𝑏𝑢
(𝑖)

∉ 𝑍. 

Dodaj ograniczenie
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i utwórz kolejny słownik sympleksowy.

(*)



Uwaga!

1. Nierówność (*) jest dodatkowym ograniczeniem, bo otrzymana po odjęciu od słownika 
nierówności otrzymanej procedurą C-G.  

2. Odcina rozwiązanie 𝑥𝑢
𝑖 , bo lewa strona (*) jest równa 0 (zmienne niebazowe 𝑥𝑗 = 0), a 

prawa strona (*) jest większa od 0.



𝑧 = 4𝑥1 − 𝑥2

7𝑥1 −2𝑥2 ≤ 14
𝑥2 ≤ 3
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𝑧 = 4𝑥1 − 𝑥2

Przykład.

Przygotowanie słownika
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(pierwsze „cięcie”)
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II iteracja

(drugie „cięcie”)



𝑧 = 7 − 3𝑠 − 𝑡

𝑥1 + 𝑠 = 2

𝑥2 + 𝑠 − 𝑡 = 1

𝑥3 − 5𝑠 − 2𝑡 = 2

𝑥4 + 6𝑠 + 𝑡 = 2

𝑥5 − 𝑡 = 1

III iteracja



obszar dopuszczalny
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obszar dopuszczalny

Pierwsze cięcie (po przeliczeniu: 𝑥1 = 2) 

𝑥 = 2,
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II iteracja



obszar dopuszczalny

Drugie cięcie (po przeliczeniu: 𝑥1 − 𝑥2 = 1) 

𝑥 = 2,1

III iteracja


